



国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

【周一见】

西安景区也有“泼水节”，还起了纠纷？

7月23日，有网友爆料称，陕西西安白鹿仓景区泼水节活动现场，一女子被游客泼水后产生冲突，大打出手。事后当事女网红在网络上公开道歉，表示不找任何借口，确实动手了，因个人行为带来了不好的影响，给所有的粉丝们道歉。

看了这条新闻，第一印象是，泼水节文化貌似正在自南向北传播。但对于有些地方来说，或许还没有做好足够的准备来推广。

众所周知，泼水节是傣族的重要节日，被列入了中国首批国家级非遗名录。节日期间，人们互相泼水，以示祝福。何以前述女网红被泼水后勃然大怒，一点不领情呢？

戏水也好，“泼水”也罢，总不能丢掉“尊重人”三个字。此事虽出于游客个体，但景区也得吸取教训

说白了，这只是景区的人造“泼水节”，和广为人知的泼水节并无关系，顶多是借用其名。

在一个没有“泼水”传统的地区，人们对于相关活动、相关行为自然也就各有认知了。你所谓的“祝福”，在他人眼里或许就是一种冒犯。

也许有人会觉得该女网红小题大做，那么建议看看这样的细节：网传视频显示，穿黑衣的女子浑身湿透，指着对面男子大声呵斥：“我让

你泼了吗？我让你泼了吗？”根据该女子描述，她当时是绕道走，没有走进场地，手上也没有拿水枪，并不准备加入泼水活动。

此外，据九派新闻报道，当天该景区还有另一起因泼水而产生的互殴事件，当事人为两名未成年人。尽管发生互殴事件的缘由并不清楚，但总归因泼水而起。这也为该景区的“泼水节”提了个醒，“泼水”不是坏事，但“泼水”真不能随便。

不要说该景区了，就连正经八

百的泼水节现场，都有过因“泼水”不当引起的纷争。现如今，不少人不是在泼水，而是用威力甚大的水枪“喷”人，加之往往对漂亮女性过于“专注”，惹出不少争议来。今年4月在云南，“雨衣女子被围攻泼水，甚至被撕扯雨衣”事件，公众记忆犹新。对这种和祝福内涵毫无关系的低俗风气，值得警惕。

景区引入“泼水节”，创意倒也不错。酷暑之际，把戏水和知名度很高的民俗文化结合起来，既能打出名头，又能增加客源。但戏水也好，“泼水”也罢，总不能丢掉“尊重人”三个字。此事虽出于游客个体，但景区也得吸取教训。 贰拾柒号

【互动体】

多一些实招帮助民营企业

读了现代快报7月21日的社评《以更大合力推动民营经济发展》，笔者深有感触。

笔者在一家民营企业上班。上半年，我们到法国、美国参加了大型展会。最近，我们收到了南京市江宁区商务局的发文。文件里告诉我们，参加国外展会，不仅对展位费有补贴，机票也有补贴。今年因国际形势变化，我们企业的外贸出口遇到了很大的挑战。面对困难，我们公司积

极应对，精心安排了外贸人员参加国外的大型展会，大力开发新市场的客户。和往年参加展会相比，我们的参展成本增加了很多。比如，以前到国外往返机票只要7000多元，现在涨到了2万多元。除了机票涨价之外，我们参加国外展会的展位费和地接费也增加了不少。平均下来，参加一次国外展会，比以前要多花五六万。这些情况让我们确实感到有压力。

有关部门出台的参加国外展会的补贴政策，无疑是给我们雪中送炭，降低了我们参加国外展会的成本，大大增加了我们“拼经济”搞好企业发展的信心。

笔者认为，推动民营经济发展，要少一些大话、空话，多一些实招。如此，才能对民营经济精准帮扶，让遇困者及时走出困境，搞好企业发展，形成良性循环。

南京 陶崇银

主动服务不可少

要促进民营经济发展壮大，就得做好服务工作。不能等人家来求你服务，而是应该主动上门服务。对有创办民营企业意向的人员，主动上门鼓励，并提供必要的帮助。有关部门要深入企业听取意见，与他们一起探讨发展壮大的目标。对出现困境的民营企业，要帮出点点子。为民营经济发展壮大服务，没有最好，只有更好，服务是无止境的，必须越来越好。 南京 吴文元

“新三样”加速出海，江苏外贸瞄准增长新引擎



近日，江苏公布今年上半年经济“成绩单”：上半年全省实现生产总值6.05万亿元，同比增长6.6%；上半年全省外贸进出口总值2.48万亿元，占同期我国进出口总值的12.4%。

翻开各项经济数据，不难从中发现这一抢眼变化——以电动载人汽车、锂电池、太阳能电池为代表的外贸“新三样”出口表现十分亮眼，规模持续壮大，正在成为江苏经济发展新的增长点。

现代快报+记者 龙秋利

贡献率达21.5%! 乘风破浪的江苏“新三样”

作为增长新动能，“新三样”产品体现了江苏经济发展质的有效提升和量的合理增长。上半年的“新三样”表现如何？

数据显示，以“新三样”为代表的新兴产业规模持续壮大。具体来看，上半年，江苏高新技术产业、工业战略性新兴产业产值占规上工业比重分别为49.6%、41.1%，比去年同期分别提升0.7个、1.3个百分点。

值得关注的是，涉及“新三样”的数据都十分抢眼。

上半年江苏规上工业中新能源汽车整车制造、光伏设备及元器件、锂离子电池制造增加值分别同比增长86.5%、36.9%、28.8%，新能源汽车、充电桩、光伏电池、汽车用锂离子电池产量分别增长72.2%、1.4倍、44.5%、18.6%。此外，上半年限上新能源汽车零售额增长55.5%，比一季度加快5.3个百分点。

对此，江苏省统计局工业统计处处长汪雪敏分析指出：“今年以来，在‘双碳’目标引领下，新能源相关产业保持较快增长态势。上半年，锂离子电池、光伏设备及元器件、新能源车整车3个细分行业增加值（合计占规上工业比重6%）同比分别增长28.8%、36.9%、86.5%，增速远高于全省规上工业平均水

平，合计对规上工业增加值增长贡献率达21.5%，拉动规上工业增加值增长1.8个百分点。充电桩、光伏电池、新能源汽车、汽车用锂离子电池等相关产品产量分别同比增长1.4倍、44.5%、72.2%、18.6%。”

再看看地方在发展“新三样”上的突出表现。

常州正在全力打造“新能源之都”，现代快报记者了解到，今年上半年，常州新能源汽车产量达27.19万辆，同比增长130.2%，产量占到全省总量的66.9%。

南京的新能源产业同样也在“乘风破浪”。据南京市商务局发布的数据，1-5月机电产品出口总额同比增长15.1%，占全市出口总值的53.9%。其中，锂电池、太阳能电池、新能源汽车“新三样”出口总额分别增长52.9%、52.5%和305.1%，合计出口金额占全市比重由4.8%提高到10.5%。

而“绿色能源之都”盐城在一季度实现锂电池、太阳能电池出口94.5亿元，占全市出口总量三分之一。其中锂电池出口52.7亿元、增长1.7倍，太阳能电池出口41.8亿元、增长16.4%。一季度新能源产品的出口，拉动盐城出口整体增长19.9个百分点。

外贸优化升级，江苏助力“新三样”出海

“新三样”其实对应的是以服装、家电、家具为代表的外贸出口“老三样”。随着我国制造业转型升级，“新三样”成为外贸增长新动能。

一直以来，外贸都是观察国家经济发展的一扇重要窗口。从开放初期的“老三样”，到如今的“新三样”，外贸的新老交替折射出我国产业动能转换加快，以及对外贸易结构的优化升级。

那么“新三样”究竟“新”在何处？

随着一些中低端制造业向生产成本更低的东南亚迁移，中国必然需要寻找新的出口优势。为了优化出口结构，我国转向聚焦更高层次的对外开放。而“新三样”相较于传统的外贸产品，具有两个“高”的特征，即高科技、高附加值。也就是说，“新三样”通常是以技术为主导且精细复杂的产品，相应地需要更加成熟、完备的产业链为其提供保障支撑。

从今年上半年的数据来看，“新三样”的出口明显增长。据南京海关，上半年江苏外贸进出口总值2.48万亿元，占同期我国进出口总值的12.4%。其中，太阳能电池、锂电池、电动载人汽车等“新三样”分别出口534.7亿元、475亿

元、43.9亿元，分别增长4.8%、60.9%、481%。

我们不妨以江苏新能源汽车产业发展为例。近年来，江苏积极推动汽车产业高速发展，聚焦车联网和智能网联汽车、动力电池、氢燃料电池汽车等重点产业链，加快构建形成新能源汽车产业核心竞争力。截至2022年，江苏现有汽车制造业规模以上企业超2500家，拥有涵盖整车及零部件的完整产业链条。

当然，除了加强对技术创新的支持和不断完善产业链的建设，“新三样”的成长同样需要政策、服务的护航。

不久之前，江苏印发《关于推动外贸稳规模优结构的若干措施》，充分关注“新三样”，要求发挥汽车产业链完整的优势，培育扩大汽车行业出口，支持常州、南京等地新能源汽车品牌企业加大国际市场开拓力度，尽快形成新增长点。支持新能源汽车通过中欧班列运输，推进有关口岸提升锂电池等危化品运输储存条件，拓宽物流渠道，助力企业降本增效。

为助力企业抢抓新能源汽车外贸发展机遇，南京海关通过加强国外主要市场相关技术法规通报解读，指导企业综合运用“陆改

水”等方式稳定整车及零部件出口物流。同时，对出口汽车提供预约式查验和智能通关服务，压缩企业出口许可证和报关单修撤时间；主动指导企业运用汇总征税、RCEP等优惠政策，进一步降低企业成本，帮助企业扩产增效。

此外，“新三样”迎合了当前国内“双碳”目标引领下的绿色发展新需求，以及全球能源绿色化、低碳化转型的浪潮，是不容错过的发展机遇——盐城正在全力培育新能源汽车及核心零部件、新能源、新一代信息技术、新材料、大健康和数字经济、海洋经济“5+2”特色产业和23条重点产业链；已初步覆盖电池材料端、电池生产端、设备端、下游应用端等产业链配套发展格局的无锡，也将进一步推进新能源等产业集群发展，加大对新产品、新技术、新项目的投入，打造具有国际标识度的“新能源装备之都”。

观察上半年经济数据不难看出，新老出口产品“接力棒”实现顺利交接的背后，凸显全省经济转型升级、新旧动能转换、推进高质量发展成效显著。此前，江苏全力开拓新经济，倡导发展新基建、新技术、新产业、新模式等，“新三样”取得如此成就，为经济全面高质量发展奠定了稳固基础。

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师